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广东省东莞市2016-2017学年高一地理下学期期初考试试题 文

2017.3
本试卷共5页，24小题，满分100分。考试用时90分钟。

一、选择题（22*2分）

影响城市的区位因素很多，主要有自然因素和社会因素两方面，并且随着时代的发展，影响城市的主要因素也不断发生变化。据此并结合相关知识完成1～2题。
1、从城市的起源角度看，耶路撒冷和拉萨两城市的共同之处都表现为
A.以休闲、疗养为主的城市


B.以军港和兵营为中心的城市
C.因矿产开发而形成的城市


D.以宗教圣地发展起来的城市
2、从城市的选址[image: image23.png]


角度看，上海、伦敦、开罗三城市的共同之处表现为
A.位于海岸、河口的沿岸



B.邻近矿产资源的产地
C.位于大河冲积平原的中央


D.地处军事要冲
[image: image1.png]>k H A (ZXXK.COM)




读“我国西南地区地震和泥石流等地质灾害分布图”，完成3～5题。
3、下列对该地区地质灾害多发原[image: image2.png]>k H A (ZXXK.COM)




因的分析，不合理的是
A.位于板块交界处，现代地壳活跃
B.地形复杂，山体坡度大
C.干湿季分明，暴雨集中
D.温差较大，岩石破碎
4、人类活动也可能诱发地质灾害，例如破坏植被最可能诱发
A.地震


B.泥石流

C.洪涝

D.塌方
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5、针对山崩、滑坡和泥石流等地质灾害，下列防治措施中最有效的是
A.开垦梯田

B.植树造林
C.修建水库
D.治理河流
图中数字代号表示广州、圣地亚哥、乌鲁木齐、吉隆坡4个城市，
读图完成6～8题。
6、4个城市附近地形最不易形成滑坡等地质灾害的是
A.①

B.②
    C.③
 D.④
7、关于易发生滑坡地区的地理特征的叙述，可能的是①地形崎岖  ②全年降水丰富，年际变化大  ③地表基岩广布  ④地表岩石破碎，松散碎屑物多
A.①②
B.②③

C.①④

D.②④
8、防御此类地质灾害的主要措施是
①提高植被覆盖率  ②修建水利工程  ③修建护坡工程  ④清除河道淤泥
A.①②
B.②③

C.③④

D.①③
下图反映了亚洲某国人口增长与构成的变化及其发展趋势。据此回答9～11题。
[image: image15.png]


9、该国人口变化趋势的一个突出特征是 
A.年轻劳动力过剩    B.老龄化趋势显著
C.自然增长率上升
   D.人口出生率较高
10、示意图显示，该国人口平均寿命状况是
A.平均寿命延长，女性长于男性




B[image: image3.png]>k H A (ZXXK.COM)




.平均寿命延长，男性长于女性
C.平均寿命缩短，女性长于男性




D.平均寿命缩短，男性长于女性
11、人口金字塔示意图所示的亚洲某国，最可能是
A.中国      

B.日本


C.印度     

D.泰国
读“甲、乙两地人口的抽样调查表（每10 000人中各年龄段人数及死亡率统计）”，据此回答12～13题。
	年龄
	0～14
	15～60岁
	60岁以上
	总[image: image4.png]>k H A (ZXXK.COM)




计

	甲
	人口数
	2 000
	6 500
	1 500
	10 000

	
	死亡率（%）
	0.6
	0.6
	2.5
	3.7

	乙
	人口数
	3 500
	6 000
	500
	10 000

	
	死亡率（%）
	0.75
	0.7
	2.2
	3.65


12、下列说法正确的是 
①决定人口自然增长率的是出生率与死亡率  

②人口出生率由人口基数决定，基数大，出生率就高  

③死亡率由人口数量决定，人口越多，死亡率越高  

④人口增长数量与人口基数有重要关系，一般人口基数越大，增长数量越大
A.①②

B.③④


C.①④


D.②③
13、下列说法与表格内容相符的是 
①乙地人口表示发展中国家，甲地人口表示发达国家  

②各年龄段死亡率甲小于乙，因此死亡总人口数也是甲小于乙  

③发展中国家的死亡率高于发达国家  

④甲地人口死亡率偏高一些，主要原因是甲组老年人口比例高
A.①②     B.①④
   C.③④
     D.②③
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经济因素是市场经济条件下影响城市功能分区的主要因素。读“某城市地租分布等值线图”，
回答14～16题。
14、据考证，该城市早期商业活动主要集中在沿河地区，据此可推知该城的地域形态是 
A.集中式
        B.组团式   

C.分散式或块状
D.条带式或放射状
15、图中等值线a、b、c的付租能力关系是
A.a>b>c

B.a<b<c
C.a=b>c

D.a>b=c
16、造成图中局部地区地租分布等值线由中心向外凸出的主要因素是
A.地形条件


B.交通条件
C.人口分布状况

D.早期商业活动
读“某城市规划略图”，分析回答17～19题。
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17、N地为该城市[image: image5.png]>k H A (ZXXK.COM)




规划预留地，最适宜建
A.客货物流区
B.高新技[image: image6.png]>k H A (ZXXK.COM)




术区

C.旅游度假区
D.金融商业区
18、某大型跨国零售企业欲在该市投资建设一大型超市，最合理的选择是
A.①处
B.②处
 C.③处
D.④处
19、如果④⑤同为住宅区，对两住宅分化主要原因的叙述，正确的是①收入的差异会促进社会阶层的产生，因而高收入社会阶层不愿意与低收[image: image7.png]>k H A (ZXXK.COM)




入阶层的住宅区相邻  ②知名度的差异是导致两住宅区分化的主要原因  ③居住环境的差异是导致两住宅区分化的主要原因  ④受教育程度的差异是导致两住宅区分化的主要原因[image: image8.png]>k H A (ZXXK.COM)





A.①②

B.③④


C.①③


D.②④
苏轼诗曰：“日啖荔枝三百颗，不辞长作岭南人。”据此回答20～22题。
20、诗中的“岭”是指
A.秦岭

B.南岭


C.大兴安岭

D.乌鞘岭
21、江苏省不能种植荔枝的限制性因[image: image9.png]>k H A (ZXXK.COM)




素主要是
A.热量不足
B.土壤贫瘠

C.劳动力缺乏
D.降水稀少
22、岭南地区与江苏省均可以发展的农业是
A.迁移农业

B.大牧场放牧业
C.水稻种植业
D.种植园农业
[image: image18.png]


二、综合题（56分）
23、读下面材料，回答问题。（28分）
材料一  《中国老龄事业发展十一五规划》中提到，从2005开始到2030年的25年，是我国应对人口老龄化的战略准备期。25年准备期这个概念，是相对2030年到2050年人口老龄化最严峻时期而言的。到那个时候，人口老龄化程度将超过30%，解决老龄化问题的难度将更大。
材料二  2005年，中国出生婴儿平均男女比例118∶100。目前我国男女性别比已经达到了116.9，这也意味着未来的20年内，平均每年处于结婚年龄的男性要比女性多出120万人左右。
（1）以上材料反映出我国人口发展存在             [image: image10.png]>k H A (ZXXK.COM)




 和              问题。（4分）
（2）我国提前进入老龄化社会，而且老龄化速度较任何国家都快，这是我国实行             政策的必然结果，如何应对老龄化问题，试据我国实际情况提出合理的建议。（8分）
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（3）目前我国性别比严重失调，性别比失调有什么影响？（4分）为平衡性别比，你认为可采取哪些措施？（8分）

（4）读下面三角形坐标图，其中X、Y、Z分别表示某国0～14岁、15～64岁、65岁及以上三个年龄段人数所占总人口的比重，那么图中A点代表的国家所存在的人口问题是否与我国相同？该国所应采取的人口政策是什么？（4分）
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24、下图为“长江三角洲地区城市分布图”，读图回答下列问题。（28分）
（1）长江三角地区某城市将建印染厂、水厂、污水处理厂、科技园区和生态公园，下图中的A、B、C、D、E五处可供选址。据此并读下图，回答问题。（20分）
[image: image21.png]


在A、B、C、D、E五处中：
印染厂宜选址于        ，
理由是           ；（4分）
水厂宜选址于           ，
理由是           ；（4分）
污水处理厂宜选址于     ，
理由是           ；（4分）
科技园区宜选址于      ，理由是                 ；（4分）
生态公园宜选址于      ，理由是                 。（4分）
（2）下图为“长江三角洲地区的某城市功能空间结构示意图”。（8分）
[image: image22.png]


图中CBD表示哪一种功能区？请说出其空间分布特点。
图中还缺少一种功能区，请写出其名称并简要说明其地理意义。
高一文科地理期初考试答案
1—5   DADBB   6—10   BCDBA   11—15   BCBDA   

16—20   BBACB   21—22 AC 

23、答案  （1）老龄化（速度快）  性别比例失调（4分）
（2）计划生育（2分）  提高老年人退休年龄；完善养老保障体系[image: image11.png]>k H A (ZXXK.COM)




；关心照顾老人，弘扬尊老爱老的优良传统。（6分）
（3）影响：造成将来男性婚配困难，影响社会秩序及社会经济结构。（4分）
措施：①健全社会养老保障体系，尤其是在农村。②消除社会性别不平等现象。③加强文化教育，提高人口素质，[image: image12.png]>k H A (ZXXK.COM)




改变生育观念。④医院加[image: image13.png]>k H A (ZXXK.COM)




强医德建设，禁止非医学需要的性别鉴别。（8分）
（4）不相同。控制人口增长的政策。（4分）
24、答案  

（1）B  在居住区的河流下游和盛行风向的下风向（4分）
E  在城区河流的上游（4分）
A  在城区污染源的下游（4分）
D  靠近高等院校（4分）
C  在污染型企业与居住区之间（4分）
（2）中心商务区。（2分）
空间分布特点：多位于市区的中心地带。（2分）
绿化区。（2分）
地理意义：美化环境、吸烟滞尘、净化空气、提高空气质量、减弱噪音、防灾减灾、降低城市热岛效应等。（2分）
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